

# “中国电影导演之夜”开启采风之旅—— 从山海鲁味中感受烟台

“30年前，我来过烟台，那时候感觉就是一个小渔村，现在变化很大。”

“每走到一个景点，我都在构思有什么样的故事可以在这里上演。”

“这趟行程，不虚此行！”

6月3日，“中国电影导演之夜”采风活动正式启动，采风团一行近30人在烟台开启了“游养马岛品正宗鲁菜山海之旅”，从山海美景、正宗鲁菜中感受不一样的烟台。

养马岛独特的自然风貌和人文景观每年都吸引着大量全国各地的游客纷至沓来。6月的养马岛风光旖旎、景色迷人，海面在阳光的照射下波光粼粼，漫步在海边的木栈道上，眺望远处，海天一色，好不惬意。

著名导演曾剑锋来过烟台多次，每一次都有不一样的感受。“烟台山、朝阳街、渔人码头我都走了一圈，特别美。烟台的海很漂亮，希望下次有机会能在烟台拍摄新的作品。”

“养马岛又称象岛，因相传秦始皇东巡时曾在此养马而得名。岛上有很多关于马的元素，秦始皇曾经用过的七匹宝马，在这儿都可以找到，比如追风、白兔……”一路徒步中，讲解员充满感情地讲述着海岛故事，带领采风团的导演们穿越古今，品味历史文化。导演冯海涛对养马岛的

历史文化颇感兴趣，还和岛上的骏马雕像来了一个“击掌”。他表示，烟台的历史很有厚度。

鲁菜，八大菜系之首。作为鲁菜的发源地之一，2014年烟台被授予“中国鲁菜之都”称号，自此鲁菜成为了烟台一张独特的城市名片。

采风团的第二站来到了山东城市服务职业学院。在这里，导演们走进美容美发世界技能大赛中国集训基地，了解该校美容、化妆培训项目，参观传统木工和非遗漆扇制作，品尝正宗鲁菜“八仙宴”。对于该校学生制作的面塑作品，导演们赞不绝口，“这个凤冠居然也是面做的，山东面塑了不得！”现场一位导演兴奋地说。

值得注意的是，在学校的文化与创意系，讲解员为采风

团导演们介绍了由该校学生编剧、导演、拍摄的电影作品，赢得了导演们的掌声和鼓勵。

最后一站，采风团来到了昆嵛山九龙池景区，从九龙池大坝到眺望亭再到龙王阁，切身体会“仙山之祖”的澎湃之势。

冯海涛对于此次采风之旅很有感触。他表示，20多年前来过一次烟台，这次来感觉烟台的海更蓝、更透了，每走一处脑海里都在构思适合这里的故事。“这几天也到农贸市场、酒庄、栈桥、老街等转了转，这个城市的拍摄场景层次很清晰。我这几天都很兴奋，在我眼里，我看到了拍摄的可能性，这里的场景对于观众来说是有视觉新鲜感的。”

YMG全媒体记者 王修齐 摄影报道



## 导演们已爱上烟台这座城



YMG全媒体记者 刘晋

2024“中国电影导演之夜”50余位导演及亲属在美好的初夏时节走进烟台长岛海洋生态文明综合试验区，拍摄大海风光，体验海岛风情，记录美丽中国。

从登船那一刻起，参加采风活动的导演们就被长岛的旖旎风光深深吸引。碧波荡漾、海鸥翔集，导演们站在甲板上，或极目远眺，或投喂海鸥。能与海鸥近距离接触，让导演们兴奋不已，他们纷纷拿出手机、相机记录下美妙的瞬间。

在黄渤海交汇处，一边深蓝，一边淡黄，形成的奇观引来大家啧啧称赞，“一脚踏两海 两耳听双涛”的豪迈涌上心头。“这个岛是我去过的岛中建设最好的。”“这个岛很干净。”在转场途中，记者听到了很多导演在私下交流，“电视剧《父母爱情》说的就是发生在长岛的故事。”“这个岛几十年前我来过，现在变化很大，越来越美。”

电影《东北虎》的编剧刘兵在接受记者采访时表示：“我之前也去过很多海岛，像这种保持着原生态的已经很少了。”

位于北长山岛西北角的九丈崖景区，因其崖壁巍峨险峻而得名，是1亿年前燕山构造运动和喜

马拉雅山造山运动所形成的。崖壁绵延400余米，由于海蚀作用，形成海蚀崖中奇特景象：崖倾、崖凸、崖裂和崖凹，被地质专家称为我国天然壁景的艺术宝库。“不虚此行。”导演陆建光告诉记者，自己的老家是浙江温州，“在我们老家想要找到这么一大片绵延的沙滩是很难的。来到这里我很兴奋。我有一部作品叫《亲亲鳄鱼》，开头就拍摄了一些远古时期留下的风化石头。在九丈崖，我一看那些石头，就觉得特别亲切，因为这些石头也是历经风霜后保留下的原始风貌。”

长岛采风行将结束，但意犹未尽的导演们临时决定再去一趟蓬莱阁。在烟台相依的蓬莱阁，除了聆听“八仙过海”传说，导演们也实地探访了《红楼梦》《八仙过海》《戏说乾隆》等众多影视作品的取景地。“这次采风之旅给我的感觉是风景特别壮丽，非常适合搞创作。”电影《东北虎》的导演耿军说起自己此行的感受时坦言，“这里有美食、美景。这里的海菜包子、海肠捞饭还有海参等特色美食都很美味。这次采风结束后，我回去要构思一部爱情电影，我觉得烟台很多地方都特别适合拍摄。”

## 青葱计划导演： “会把烟台元素融入影片中”

本报讯(YMG全媒体记者 慕湖)6月3日，2024“中国电影导演之夜”采风活动走进龙口。部分青葱计划导演在这里感受自然风光、人文特色，捕捉烟台元素，寻找创作灵感。

在南山集团，导演们参观集团展馆，并感受自然风光。青葱计划导演龙凌云是烟台的“老朋友”了。两年前，他随导演李少红拍摄烟台国际葡萄酒节的宣传片《分享》，讲述家乡烟台微醺的故事。至今，他仍对张裕、龙岱、君顶酒庄，

北极星钟表等印象深刻，“葡萄酒是烟台非常有文化价值的一个符号。”龙凌云说。2023年他带着导演的作品《何处生长》再次抵达烟台，现场与烟台影迷分享创作过程。这让他感受到了烟台人的热情和朝气。此次抵达，烟台的熟悉感扑面而来，“借‘中国电影导演之夜’这个活动，能再次走进烟台的山海风光，让我有了更多元素去分享烟台的美。”龙凌云说。

“第八届青葱计划十强优胜青年电影导演”获得者

之一朱心亦第一次来烟台，她很喜欢海边的风、清晨的阳光。“这几天早晨被温暖又直白的阳光照醒，内心开阔了很多。”她说，“在到南山集团的路上，我看到这里一整片区域都非常美，内心又获得了平静。”

下午，导演们来到南山景区。青葱计划导演王曦德表达了对烟台的赞美，他正在筹备的一部科幻影片考虑在烟台取景。“烟台有山、有海，我在考虑怎么把这些烟台元素运用到影片中。”

